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专题 17  20 世纪下半叶世界的新变化
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考点 01 冷战与国际格局的演变

1．【答案】B

1．【答案】D

2．【答案】C

3．【答案】B



2013-2024 年十年高考真题汇编

2

1．【答案】D

2．【答案】B

3．【答案】B

4．【答案】A

1．【答案】B

2．【答案】B

3．【答案】C

4．【答案】B

5．【答案】D

6．【答案】D

7．【答案】A

8．【答案】D

9．【答案】（1）美国科学界的反对，联合国对环境问题的关注，国内反战运动高涨，没有达到预期作战企

图。

（2）对生态环境和经济造成严重破坏，对越南人民和美国士兵伤害严重，在国际社会造成恶劣影响。

1．【答案】A

2．【答案】A

3．【答案】C

4．【答案】D

5．【答案】A

6．【答案】B

7．【答案】C

8．【答案】D
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1．【答案】C

2．【答案】C

3．【答案】A

4．【答案】B

5．【答案】C

6．【答案】C

1．【答案】C

2．【答案】B

3．【答案】D

4．【答案】C

5．【答案】D

6．【答案】B

7．【答案】A

8【答案】A

9．【答案】B

10．【答案】A

1．【答案】C

2．【答案】B

3．【答案】C

4．【答案】D
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5．【答案】A

1．【答案】B

2．【答案】C

3．【答案】A

4．【答案】D

5．【答案】A

6．【答案】（1）内容：苏联的外交政策根源于其文化传统；苏联外交具有不妥协的特点；苏联是美国最主

要的对手。

原因：意识形态（社会制度）的对立；国家利益的冲突；美苏成为最强大的国家。

（2）内容：美国加强对世界各地的经济渗透；美国企图全方位包围苏联；美国的战略目标是称霸世界。

（3）共同之处：美苏必然走向对抗；夸大对手的威胁。

依据：“长电报”：苏联的专制传统和意识形态。

诺维科夫报告：美国的帝国主义本质。

7．【答案】（1）缓和双边关系；确保核安全，减少核战争的危险；

美国要保持核优势；苏联欲减少因军备竞赛给国民经济带来的压力。

（2）基本达到各自的战略目的，维持核垄断地位；减少两国关系中的不稳定因素；有利于稳定国际局势。

1．【答案】C

2．【答案】A

3．【答案】C

4．【答案】C

5．【答案】（1）西方制定并实施发展原子武器计划；战争后期盟国内部矛盾显现；美国垄断原子弹；冷战

氛围逐渐加强，危机意识强烈。（5 分）

（2）条件：具有相关科学研究基础；国家高度重视，设有专门领导和研究机构；举全国之力研制。（5 分）

积极作用：打破了美国的核垄断，一定程度上遏制了核战争的发生；巩固了苏联和社会主义阵营的地位，

有利于世界格局的稳定。（5 分）
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考点 02 资本主义国家的新变化

1．【答案】A

2．【答案】C

3．【答案】D

4．【答案】D

5．【答案】选择类型三：关键物品的出现催生出全新的物品体系。

论题：科技革命推动世界文明进步。

论述：人类历史上三次科技革命，推动了生产力的大发展，先后出现蒸汽机、内燃机、计算机等关键物品，

推动了交通、通信、电力等多个行业的技术革新，由此引发了一系列的变革，辐射出诸如汽车、飞机、地

铁、互联网、人工智能等一系列新物品体系，改变了人们的日常生活。

总之，关键物品的出现，推动了世界物品体系的完整，推动世界科技的发展，促进人类文明进步。

【解析】本题是论述题之选择观点说明题。时空是近现代世界。首先解读材料，材料主要讲述了文明通过

不断吸收、创造新物品而获得成长，即使最普通的一件物品，在特定的历史条件下，也可能成为改变世界

的关键。要求选择表格中三种类型中任一，结合所学知识，自拟论题，展开论述。例如可以选择类型三：

关键物品的出现催生出全新的物品体系。

其次围绕选择类型进行拟定论题，如论题：科技革命推动世界文明进步。然后进行论述。人类历史上三次

科技革命，推动了生产力的大发展，先后出现蒸汽机、内燃机、计算机等关键物品，推动了交通、通信、

电力等多个行业的技术革新，由此引发了一系列的变革，辐射出诸如汽车、飞机、地铁、互联网、人工智

能等一系列新物品体系，改变了人们的日常生活。

最后总结升华主题，关键物品的出现，推动了世界物品体系的完整，推动世界科技的发展，促进人类文明

进步。
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1．【答案】A

2．【答案】B

3．【答案】B

4．【答案】D

5．【答案】D

6．【答案】A

7．【答案】（1）表现：“金本位”制瓦解；货币贬值和通货膨胀；贸易保护主义。含义：国际金融秩序的建立；

推动全球经济的发展；维护并加强世界和平与安全。

（2）原因：浮动汇率可以增加国际贸易的预测性和稳定性；浮动汇率促进国内产业结构的优化和资源配置

的合理化，提高经济效率；浮动汇率可以激发创新动力，促进企业的竞争力，因此，浮动汇率没有引发经

济萧条等严重后果。评价：对美国：美国停止美元兑换黄金是为了保卫美国已经非常有限的黄金储备，以

稳定美元的汇率；美国停止美元兑换黄金使得美国霸主地位开始衰落；对世界：国际货币金融市场极度混

乱。

1．【答案】A

2．【答案】C

3．【答案】A

4．【答案】C

5．【答案】（1）①法国：1913 年前较快增长；20 世纪前半期增速明显下降；1950—1970 年，高速增长。②

英国：总体上平稳缓慢增长：20 世纪前半期增速有所下降；1950—1970 年，恢复增长。③美国：1913 年前

高速增长；20 世纪前半期增速明显下降，但在主要资本主义国家中仍保持优势；1950—1970 年，恢复高速

增长。④德国：1913 年前较快增长；20 世纪前半期增速下降；1950—1960 年，高速增长；1960—1970 年，

增速有所放缓。

（2）在第②时段，两次世界大战和资本主义世界经济大危机导致主要资本主义国家经济增速普遍下降，美

国通过罗斯福新政，加大政府对经济的全面干预，一定程度上缓解了经济危机，经济增速仍在主要资本主

义国家中保持优势。在第③
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时段，二战后，欧美主要资本主义国家纷纷借鉴罗斯福新政的经验，发展国家垄断资本主义，促进了战后

主要资本主义国家经济的高速增长；二战后建立了以美国为中心的资本主义世界经济体系，稳定了国际金

融和贸易秩序，有利于战后主要资本主义国家经济的恢复和发展。二战后，英法德等欧洲国家接受美国马

歇尔计划的援助，逐步走向联合，也促进了主要资本主义国家的经济高速发展。

主要经验：经济发展需要和平稳定的国际环境和周边环境；世界各国需要不断调整生产关系，实施适应生

产力发展水平的经济政策；各国要加强经济交流和合作，促进国际金融和贸易的体系化和制度化建设。

教训：战争和掠夺不符合本国和世界的发展利益：金融战和贸易战等反全球化措施使经济危机愈演愈烈。

1．【答案】C

2．【答案】D

3．【答案】C

4．【答案】（1）原因：美国的经济扩张激化了其与西欧、日本的矛盾；20 世纪 60 年代，西欧、日本经济实

力增强。

（2）主要手段：对西欧进行关税战；转销日本。影响：美国与西欧、日本经济竞争更加激烈，经济发展都

受到不同程度的影响；西欧、日本对美国的离心力增强，美国霸权地位有所衰落；促进世界多极化趋势发

展。

1．【答案】C

2．【答案】A

3．【答案】B

4．【答案】C

1．【答案】C
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2．【答案】B

3．【答案】A
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1．【答案】D

2．【答案】D

1．【答案】A

2．【答案】C

3．【答案】（1）经济高速增长．凯恩斯主义．加强国家对经济的干预，政府通过增加公共开支、降低利率，

刺激投资和消费，以提高有效需求，实现充分就业．

（2）不同：70 年代物价上涨，30 年代物价下跌．生产社会化和生产资料私人所有制之间的矛盾．国家干

预经济，扩大投资拉动经济增长会加剧通货膨胀，而抑制通货膨胀则会进一步阻碍经济增长，扩大失业人

数．

（3）凯恩斯主义在一定时期内促进了经济发展，但当经济出现新问题时又无法予以解决．因此，经济政策

或理论需根据实际调整和完善，与时俱进．

1．【答案】B

2．【答案】C

3．【答案】A

4．【答案】A

5．【答案】D

6．【答案】A
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1．【答案】A

2．【答案】C

3．【答案】C

4．【答案】D

考点 03 社会主义国家的发展与变化和世界殖民体系的瓦解与

新兴国家的发展 

无

1．【答案】B

2．【答案】D

3．【答案】C

4．【答案】D

5．【答案】A

6．【答案】D

7．【答案】B

8．【答案】（1）变化：墨西哥人均国内生产总值增加；但与美国的差距加大。

原因：墨西哥独立后社会经济结构依然依赖于进口；经济大危机的影响；大规模的工业化建设展开。

（2
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